

## 祭英烈

徒步20多公里  
途经11个自然村这是  
奉化二中的  
“清明之约”

早上6:30出发,高一学子徒步20多公里,从奉化区莼湖镇到松岙镇,步行4个多小时为烈士卓恺泽扫墓……这是奉化区第二中学延续30年的“清明之约”。像往年一样,今年清明前夕,高一年段8个班级360余名学生从学校出发,开始了他们的“长征”。

□现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 乌雯雯



4月4日,奉化二中师生远足祭扫。

徒步路径。

对于生命与死亡的感悟,是四月永恒的话题,因为四月有清明节。

清明既是二十四节气之一,又是中华民族的一个传统节日。清明时节,草木萌动、百花盛开,自然界呈现一派生机勃勃的景象。作为节日,它又是人们扫墓祭祖、慎终追远的日子。在这个节日,人们既扫墓祭奠,又亲近自然、享受春天,由此也产生了众多习俗。

祭扫英烈、思考生命、传承习俗……刚刚过去的清明节,甬城学子在老师的带领下,参与了丰富的活动。

——编者按

## A 沿途穿越11个自然村

这场远足的起点是位于奉化区莼湖镇的奉化二中,终点在松岙镇山下村的松岙陵园,全长约22.7公里。沿途穿越裘村镇,途经11个自然村,中间有一小段石子路,大部分是乡村柏油马路。

相较于30年前的爬坡过坎,如今的路况改善很多。尽管如此,学校也做了万

全准备,两辆轿车、一辆急救车一路随行,以便体力不支的学生乘车前往。

“考虑到雨天,我们还安排了8辆大巴,雨下大了,就让学生上车。当然,途中还有交警指挥交通。”奉化二中德育副校长沈海波说,300多名学生长距离出行,安全第一,“一起和学生徒步的,还有二

三十位老师,大家一起走完全程。”

20多公里,相当于半程马拉松,十七八岁的少年走完全程是对体力和意志的双重考验。“徒步一个半小时,就会停下来休整15分钟。学校也非常重视体能训练,一天两次跑步锻炼。20多公里,绝大多数学生可以坚持走完全程。”沈海波说。

## B 远足祭扫已坚持30年

300多名师生耗时4个多小时远足,为的是祭奠100多年前出生在松岙的革命先烈——卓恺泽。

卓恺泽出生于1905年,1923年考入华北大学,加入中国社会主义青年团。同年,与陈毅、乐天宇等人一起转为共产党员,是奉化第一位共产党人。

1927年,卓恺泽被选为共青团江浙区委委员。在上海工人第三次武装起义时,他在周恩来的领导下,起草了《宣言》《告民众书》以及标语口号等。1928年,在

血雨腥风的革命斗争中,卓恺泽不幸被捕,牺牲时年仅23岁。他牺牲后,周恩来曾专门作文悼念。

100多年前的这位革命青年,为国家抛洒热血;100多年后的新时代少年,没有忘记革命先烈。从1994年开始,奉化二中每年清明前夕组织高一学生远足扫墓,已成为传统。

高一(2)班班主任吴丽玲老师20年前毕业于奉化二中,如今又在该校任教,今年是她第10次祭扫卓恺泽烈士墓。一

路上,只见她疾步向前,一会儿让前面的学生放慢速度,一会儿又折返回来给落后的学生加油打气,全程22公里的徒步活动,她估计走了25公里。

“1999年我高一去扫墓,一路上老乡出来围观,还有同学家长送水送鸡蛋。现在不用走山路了,同学们相互扶持走完全程,身体力行感受徒步的艰辛,既有祭扫英烈的仪式感,也能让同学们从徒步中体会革命先辈的不易,赓续红色血脉。”吴丽玲说。

## C 不忘先烈厚植爱国情怀

4月4日徒步当天,乌云低沉,小雨霏霏。浩浩荡荡的祭扫队伍绵延两公里,他们一路在山岙中穿行,走过油菜花地,跨过石板桥,踏过桃树林,也大步行走在柏油马路上。

这群少年走在春天的田野,下雨了就把雨衣披上,出汗了把外套脱下,走不动了卷起裤脚咬牙再走一程……“这次徒步带给我的不光是身体的疼痛,更重要的是精神的磨炼,让我们不要忘记革

命先烈,铭记他走过的路,担负起民族复兴的使命。”高一(6)班闫雨晴同学说。

四个多小时后,300多名师生来到松岙初中短暂休整,参观卓兰芳纪念馆后,前往松岙陵园祭扫卓恺泽烈士墓,同学们拾级而上敬献花圈,鞠躬致敬,寄托哀思。之后,师生代表发言,共青团员宣誓并一起唱响《共青团团歌》。

“我们是五月的花海,用青春拥抱时代。我们是初升的太阳,用生命点燃未

来。壮丽的事业,激励着我们继往开来……”雄浑有力的歌声回荡在松岙陵园。

“在这片孕育英雄的土地上,只有尊重英雄,不忘英雄,才能继往开来创造伟大事业。我们希望通过徒步祭扫缅怀革命先烈,表达对革命先烈的崇敬之情,厚植学生爱国情怀。也借此培养学生吃苦耐劳、坚持不懈、顽强拼搏的精神,以及互帮互助、团结协作的意识。”奉化二中校长张设创说。

## 金报快评 30年远足祭扫的育人价值

清明时节,组织学生祭扫烈士墓,早已成各校对学生进行爱国主义教育和学习先烈精神的一堂必备的育人课。但如奉化二中这样,连续30年组织学生远足祭扫英烈的学校并不多。读罢新闻,脑海中闪过的第一个念头就是“值吗”?答案是肯定的。

首先是学校选对了祭扫对象。当地有很多值得祭扫的先辈英烈,学校为什么要选择卓恺泽?因为他是奉化人,是奉化第一位共产党人。他牺牲以后,周恩来曾专门作文悼念。所以说,纪念这样一位生于斯、长于斯的青年革命

者,能让英烈精神更贴近、更深入地植根在学生心中,达成最好的育人效果。

其次是选择的祭扫路线契合育人精神。从起点学校到终点松岙陵园,全长约22.7公里,途经11个自然村,学生们一路在山岙中穿行,既走过石子路,也大步走过柏油马路,沿途亲历新农村建设带来的巨大变化,抚今追昔,更加深刻地认识到今天的幸福生活正是先辈们抛头颅洒热血用生命换来的,后人要更加珍惜。

再次是远足祭扫增强了学生的体质,锻炼了学生的意志。

走完20多公里,相当于跑完半程马拉松,这对十七八岁、生来就以车代步的少男少女来说,绝对是一次艰难之旅,是对他们体力和意志的双重考验。所以说,这不仅是一次缅怀先烈之旅,也是一次锻炼意志品质之旅。既向沿途村民展示了当代学子的精神风貌,又放大了远足祭扫的育人价值,值了。

希望奉化二中创立的这一远足祭扫的育人传统继承下去,也希望能在更大范围予以弘扬。

陌上青



1998年奉化二中师生清明远足。